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Dovoljeno gradivo in pripomočki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemični svinčnik, svinčnik HB ali B, radirko, šilček, 
računalo brez grafičnega zaslona in možnosti računanja s simboli ter geometrijsko orodje. Kandidat dobi ocenjevalni 

obrazec. Priloga s konstantami in enačbami je na perforiranem listu, ki ga kandidat pazljivo iztrga.

Engedélyezett segédeszközök: a jelölt töltőtollat vagy golyóstollat, HB-s vagy B-s ceruzát, radírt, ceruzahegyezőt, csak 
műveleteket végző zsebszámológépet, geometriai eszközöket hoz magával. A jelölt értékelőlapot is kap.  

A képletek és az egyenletek a perforált lapon találhatók, amelyet a jelölt óvatosan kitéphet. 

Ta pola ima 32 strani, od tega 2 prazni. 
A feladatlap 32 oldalas, ebből 2 üres. 
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Izpitna pola 2
2. feladatlap

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelöltnek szóló útmutató a következő oldalon olvasható.
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NAVODILA KANDIDATU 

Pazljivo preberite ta navodila.  
Ne odpirajte izpitne pole in ne začenjajte reševati nalog, dokler vam nadzorni učitelj tega ne dovoli. 

Prilepite kodo oziroma vpišite svojo šifro (v okvirček desno zgoraj na prvi strani in na ocenjevalni obrazec). 

Izpitna pola vsebuje 6 strukturiranih nalog, od katerih izberite in rešite 3. Število točk, ki jih lahko dosežete, je 45; vsaka 
naloga je vredna 15 točk. Pri reševanju si lahko pomagate s podatki iz periodnega sistema na strani 3 ter s konstantami in 
enačbami v prilogi. 

V preglednici z "x" zaznamujte, katere naloge naj ocenjevalec oceni. Če tega ne boste storili, bo ocenil prve tri naloge, ki 
ste jih reševali. 

 

Rešitve, ki jih pišite z nalivnim peresom ali s kemičnim svinčnikom, vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor. 
Pišite čitljivo. Če se zmotite, napisano prečrtajte in rešitev zapišite na novo. Nečitljivi zapisi in nejasni popravki bodo 
ocenjeni z 0 točkami. 

Pri reševanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi računi in sklepi. Če ste 
nalogo reševali na več načinov, jasno označite, katero rešitev naj ocenjevalec oceni. Poleg računskih so možni tudi drugi 
odgovori (risba, besedilo, graf …). 

Zaupajte vase in v svoje zmožnosti. Želimo vam veliko uspeha. 

 

 

ÚTMUTATÓ A JELÖLTNEK 

Figyelmesen olvassa el ezt az útmutatót!  
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldásába, amíg azt a felügyelő tanár nem engedélyezi! 

Ragassza vagy írja be kódszámát a feladatlap első oldalának jobb felső sarkában levő keretbe és az értékelőlapra! 

A feladatlap 6 strukturált feladatot tartalmaz, ebből válasszon ki és oldjon meg 3-at! Összesen 45 pont érhető el, minden 
feladat 15 pontot ér. Számításkor használja fel a feladatlap 4. oldalán levő periódusos rendszer, valamint az állandókat és 
egyenleteket tartalmazó melléklet adatait! 

A táblázatban jelölje meg x-szel, melyik feladatokat értékelje az értékelő! Ha ezt nem teszi meg, az értékelő tanár az első 
három megoldott feladatot értékeli.  

 

Válaszait töltőtollal vagy golyóstollal írja a feladatlap erre kijelölt helyére! Olvashatóan írjon! Ha tévedett, a leírtat húzza át, 
majd válaszát írja le újra! Az olvashatatlan megoldásokat és a nem egyértelmű javításokat 0 ponttal értékeljük. 

A számítást igénylő válasznak tartalmaznia kell a megoldásig vezető műveletsort, az összes köztes számítással és 
következtetéssel együtt. Ha a feladatot többféleképpen oldotta meg, egyértelműen jelölje, melyik megoldást értékeljék! A 
számításon kívül más válaszok (rajz, szöveg, grafikon ...) is lehetségesek. 

Bízzon önmagában és képességeiben! Eredményes munkát kívánunk! 
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Konstante in enačbe 

srednji polmer Zemlje z 6370 kmr   

težni pospešek  
29,81 msg   

hitrost svetlobe  
8 13,00 10  msc    

osnovni naboj 19
0 1,60 10 Ase    

Avogadrovo število 26 1
A 6,02 10  kmolN    

splošna plinska konstanta   
3 1 18,31 10  Jkmol KR     

gravitacijska konstanta   
11 2 26,67 10  Nm kgG     

električna (influenčna) konstanta    
12 1 1

0 8,85 10  AsV m      

magnetna (indukcijska) konstanta    
7 1 1

0 4 10  VsA m      

Boltzmannova konstanta  
23 11,38 10  JKk     

Planckova konstanta  
34 156,63 10  Js 4,14 10  eV sh       

Stefanova konstanta   
8 2 45,67 10  W m K      

poenotena atomska masna enota  27 2
u 1 u 1,66054 10  kg 931,494 MeV/m c     

lastna energija atomske enote mase 2
u 931,494 MeVm c   

masa elektrona 31 2
e 9,109 10  kg 1 u/1823 0,5110 MeV/m c     

masa protona 27 2
p 1,67262 10  kg 1,00728 u 938,272 MeV/m c     

masa nevtrona 27 2
n 1,67493 10  kg 1,00866 u 939,566 MeV/m c     

 

Gibanje Sila Energija 
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Elektrika Magnetizem Nihanje in valovanje 
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Toplota Optika Moderna fizika 
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Állandók és egyenletek 

a Föld átlagos sugara z 6370 kmr   

nehézségi gyorsulás  
29,81 msg   

fénysebesség  
8 13,00 10  m sc    

elemi töltés 19
0 1,60 10 Ase    

Avogadro-szám 26 1
A 6,02 10  kmolN    

egyetemes gázállandó   
3 1 18,31 10  J kmol KR     

gravitációs állandó   
11 2 26,67 10  Nm kgG     

elektromos (influencia) állandó    
12 1 1

0 8,85 10  AsV m      

mágneses (indukciós) állandó    
7 1 1

0 4 10  VsA m       

Boltzmann-állandó  
23 11,38 10  J Kk     

Planck-állandó  
34 156,63 10  Js 4,14 10  eVsh       

Stefan-állandó   
8 2 45,67 10  W m K      

egységes atomi tömegegység 27 2
u 1 u 1,66054 10  kg 931,494 MeV/m c     

atomi tömegegység energiája 2
u 931,494 MeVm c   

elektron tömege 31 2
e 9,109 10  kg 1 u/1823 0,5110 MeV/m c     

proton tömege 27 2
p 1,67262 10  kg 1,00728 u 938,272 MeV/m c     

neutron tömege 27 2
n 1,67493 10  kg 1,00866 u 939,566 MeV/m c     
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1. naloga: Merjenje / 1. feladat: Mérés 

 Z Geiger-Müllerjevo števno cevjo merimo sevanje gama, ki nastaja pri radioaktivnem razpadu 
cezijevega izotopa 137Cs . Pri meritvi petkrat zapored zapišemo število razpadov, ki jih je v eni 
minuti zaznal števec. Podatki so zbrani v preglednici. 

Geiger-Müller számlálócsővel mérjük a 137Cs  céziumizotóp radioaktív bomlásánál fellépő 
gammasugárzást. A mérés folyamán egymás után ötször felírjuk a mérőeszköz által percenként 
észlelt bomlások számát. Az adatokat táblázatba gyűjtöttük. 

N  643  623  661 634  642  

  

1.1. Izračunajte povprečno število razpadov, ki jih je zaznal števec. 

Számítsa ki a számláló által észlelt bomlások számának az átlagát! 

 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 

1.2. Določite absolutno napako števila razpadov pri zgornji meritvi. 

Határozza meg az előző mérésben mért bomlások számának abszolút hibáját!  

 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 

1.3. Izračunajte relativno napako, s katero je določeno število razpadov pri zgornji meritvi. 

Számítsa ki azt a relatív hibát, amely az előző mérésben meghatározza a bomlások 
számát! 

(1 točka/pont) 
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 Med vzorec in števec zaporedoma polagamo svinčene ploščice. Zaradi absorpcije v svincu 
števec zazna manj razpadov. V preglednici so zbrane meritve števila razpadov v odvisnosti od 
debeline svinčenih ploščic med vzorcem in števcem. 

 A minta és a számláló közé egymás után ólomlemezeket helyezünk. Az ólomban folyó 
elnyelődés miatt a számláló kevesebb bomlást észlel. Az alábbi táblázatban feltüntettük a 
bomlások számát a minta és a számláló közé helyezett ólomlemezek vastagságának 
függvényében. 

  mmd  N  
0

ln N
N

 

0 642  

2,00 540  

4,00 460  

4,00 454  

6,00 380  

10,0 271  

 

1.4. Dopolnite preglednico tako, da v tretji stolpec vpišete izračunane vrednosti 
0

ln N
N

, pri 

čemer je 0N  povprečno število razpadov, izračunano pri prvem vprašanju te naloge. 

Egészítse ki a táblázatot úgy, hogy a harmadik oszlopba írja be a kiszámított  

0

ln N
N  

értékeket, ha 0N  a feladat első kérdésében kiszámított bomlások számának átlaga! 

 

(2 točki/pont) 
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1.5. Na podlagi vrednosti iz preglednice narišite točke, ki kažejo odvisnost števila razpadov 

0

ln N
N

 od debeline svinčenih ploščic d . Narišite premico, ki se najbolje prilega točkam. 

A táblázatba írt értékek alapján rajzolja le azokat a pontokat, amelyek az 
0

ln N
N

 bomlások 

számának függését mutatják az ólomlemezek d  vastagságától! Húzza meg azt az  
egyenest, amely legjobban illeszkedik a pontokhoz! 

 

(3 točke/pont) 

 

 

1.6. Določite razpolovno debelino svinca za sevanje gama – to je debelino, pri kateri število 
izmerkov pade na polovico povprečnega števila razpadov, ki jih zazna števec, ko med njim 
in vzorcem ni svinčenih ploščic. 

Határozza meg az ólom felezési vastagságát a gammasugárzásra! Ez az a vastagság, 
amelynél a mért értékek száma a felére csökken a számláló által ólomlemezek nélkül mért 
értékek átlagához viszonyítva. 

 

(2 točki/pont) 
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1.7. Na premici označite dve točki, odčitajte in zapišite njuni koordinati ter iz njih izračunajte 
smerni koeficient premice v grafu. Ne pozabite napisati enote smernega koeficienta. 

Jelöljön meg az egyenesen két pontot, olvassa le és írja fel azok koordinátáit, majd 
számítsa ki belőlük a grafikon egyenesének iránytényezőjét! Ne feledje el felírni az 
iránytényező mértékegységét!  

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 

1.8. Absolutna napaka debeline ploščice je 0,05 mm . Kolikšna je relativna napaka skupne 

debeline ploščic, če skupaj zložimo ploščici z debelinama 2,0 mm in 4,0 mm ? 

A lemez vastagságának abszolút hibája 0,05 mm . Mekkora a lemezek együttes 

vastagságának a relatív hibája, ha 2,0 mm  és 4,0 mm  vastagságú lemezeket rakunk 
egymás mellé? 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

1.9. Izračunajte število razpadov, ki jih zazna števec GM takrat, ko je skupna debelina 
svinčenih ploščic med njim in vzorcem enaka 2,5 cm . 

Számítsa ki a GM számláló által észlelt bomlások számát, ha a közte és a minta között 
levő lemezek együttes vastagsága 2,5 cm ! 

 

 

(2 točki/pont) 
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2. naloga: Mehanika / 2. feladat: Mechanika 

 Pri poskusih, ki so opisani v tej nalogi, uporabljamo kepo plastelina z maso 0,20 kg  in kocko z 

maso 0,32 kg . Rob kocke meri 8,0 cm . 

 Az ebben a feladatban leírt kísérletekben egy 0,20 kg  tömegű gyurmagolyót és egy 0,32 kg  

tömegű kockát használunk. A kocka éle 8,0 cm . 

Z otroško pištolo na vzmet izstrelimo kepo plastelina navpično navzgor. Kepa se dvigne do višine 
1,2 m  nad pištolo. 

 A gyurmagolyót egy rugós játékpisztollyal felfelé kilőjük. A golyó 1,2 m  magasra emelkedik a 
pisztoly fölé. 

 

2.1. Izračunajte, s kolikšno začetno hitrostjo izstopi kepa plastelina iz pištole. 

Számítsa ki, mekkora kezdősebességgel repül ki a gyurmagolyó a pisztolyból! 

(2 točki/pont) 

0v


 

 Isto kepo plastelina izstrelimo v vodoravni smeri proti kocki, ki sprva miruje na vodoravni podlagi. 
Podlaga je obdelana tako, da je trenje v prvem delu poti zanemarljivo. Pri trku se kepa in kocka 
sprimeta. Hitrost, s katero izstrelimo kepo iz pištole, je enaka kakor v prvem poskusu. 

Ugyanezt a golyót kilőjük vízszintes irányban a vízszintes felületen kezdetben nyugalomban levő 
kocka felé. Az alapfelületet úgy alakítottuk ki, hogy a súrlódás az út első részén elhanyagolható. 
Ütközés után a golyó a kockához tapad. A golyót ugyanakkora sebességgel lőjük ki, mint az első 
kísérletben. 

 

2.2. Izračunajte, s kolikšno hitrostjo se gibljeta kocka in kepa takoj po trku.  

Számítsa ki, mekkora sebességel mozog a kocka és a golyó közvetlenül az ütközés után! 

(2 točki/pont) 

0v

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2.3. Izračunajte skupno kinetično energijo kocke in kepe takoj po trku. 

Számítsa ki, mekkora a kocka és a golyó együttes mozgási energiája közvetlenül az 
ütközés után! 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 Ko kocka s kepo pride na hrapavi del podlage, se ustavi na poti 0,75 m . 

Amikor a kocka a golyóval a felület érdes részére ér, 0,75 m  után megáll. 

2.4. Izračunajte koeficient trenja med kocko in podlago. 

Számítsa ki a kocka és az alapfelület közötti súrlódási együtthatót! 

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

2.5. Izračunajte gostoto kocke. 

Számítsa ki a kocka sűrűségét! 

(1 točka/pont) 
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 Kocko (brez kepe plastelina) postavimo v veliko posodo z neznano tekočino in opazimo, da je 
višina dela kocke, ki moli iz tekočine, enaka 4,0 cm  (kocka plava tako, da je njena osnovna 
ploskev vzporedna z gladino). 

A kockát (a gyurmagolyó nélkül) egy nagy edénybe tesszük, amelyben ismeretlen folyadék van. 
Észrevesszük, hogy a kocka folyadékból kiálló része 4,0 cm  magas (a kocka úgy úszik, hogy 
alaplapja párhuzamos a folyadék felszínével).  

 

2.6. Izračunajte gostoto neznane tekočine. 

Számítsa ki az ismeretlen folyadék sűrűségét! 

(2 točki/pont) 
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 Kocko, ki plava, zelo počasi in s stalno hitrostjo potiskamo navzdol, dokler ni zgornja ploskev 
kocke 8,0 cm  pod gladino. 

Az úszó kockát nagyon lassan és állandó sebességgel lefelé nyomjuk, amíg a a felső lapja 
8,0 cm  -re a felszín alá kerül. 

 

2.7. V spodnji koordinatni sistem vrišite graf, ki kaže, kako je sila, s katero smo pritiskali na 
kocko, odvisna od premika kocke. Premik merimo od začetne lege zgornjega roba kocke. 
Dvig gladine tekočine zanemarite. 

Az alábbi koordináta-rendszerben grafikonnal ábrázolja, hogyan függ a kockát nyomó erő a 
kocka elmozdulásától! Az elmozdulást a kocka felső élének kezdeti helyétől mérjük. A 
folyadék felszínének emelkedését hanyagolja el! 

(3 točke/pont) 

0

x  

  NF

 cmx

1,0

1,0 4,0 12

0,5

1,5

0 8,0
 

2.8. Izračunajte delo, ki ga opravimo od začetka potiskanja do takrat, ko je zgornja ploskev 
kocke potopljena 8,0 cm  pod gladino. Pri tem si lahko pomagate z zgornjim grafom.  

Számítsa ki a munkát, amit végzünk, amíg a kockát a kezdettől addig nyomjuk, amíg a 
felső lapja 8,0 cm -re lesz a felszín alatt! Ehhez használhatja a fenti grafikont. 

(2 točki/pont) 
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3. naloga: Termodinamika / 3. feladat: Termodinamika 

 Električni grelec ima moč 200 W  in greje spodnjo osnovno ploskev pokončnega bakrenega 

valja. Ploščina osnovne ploskve je 279 cm , višina valja je 5,0 cm .  

A 200 W  teljesítményű melegítő egy egyenes rézhenger alsó alaplapját melegíti. Az alaplap 

területe 279 cm , a henger magassága je 5,0 cm . 

 

3.1. Izračunajte količino toplote, ki jo grelec odda v eni uri. 

Számítsa ki, mennyi hőt ad le a melegítő egy óra alatt! 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 Gostota bakra je  

38900 kg m . 

A réz sűrűsége  
38900 kg m . 

 

3.2. Izračunajte specifično toploto bakra, če se valj segreje za 8,0 K  v 50 s . Privzemite, da se 
vsa toplota, ki jo odda grelec, porabi za segrevanje valja. 

Számítsa ki a réz fajhőjét, ha a henger 50 s  alatt 8,0 K -nel melegszik fel! Vegye úgy, 
hogy a melegítő által leadott összes hő a hengert melegítette!  

(3 točke/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Temperaturni koeficient linearnega raztezka bakra je 6 117 10  K  . 

A réz lineáris hőtágulási együtthatója 6 117 10  K  . 

 

3.3. Izračunajte relativno spremembo prostornine valja, potem ko se valj segreje za 8,0 K . 

Számítsa ki a henger térfogatának relatív változását, miután a henger 8,0 K -nel 
felmelegedett! 

(2 točki/pont) 
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 Na vrhnjo osnovno ploskev valja postavimo kos ledu, tako da temperatura bakra na tej ploskvi 
pade na ledišče.  

A henger felső alaplapjára eg darab jeget teszünk, ettől a réz hőmérséklete ezen a lapon 
fagypontra süllyed. 

 

3.4. Kolikšen je toplotni tok skozi valj, potem ko se temperatura v valju ustali? 

Mekkora lesz a hőáram a hengeren, miután a hőmérséklet kiegyenlítődik? 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Toplotna prevodnost bakra je   
1 1400 W m K  . Privzemite, da je plašč valja toplotno izoliran.  

A réz hővezetőképessége   
1 1400 W m K  . Tételezze fel, hogy a henger palástja hőszigetelt!  

 

3.5. Izračunajte temperaturo na spodnji osnovni ploskvi bakrenega valja. 

Számítsa ki a rézhenger alsó alaplapján levő hőmérsékletet! 

(3 točke/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.6. Izračunajte maso ledu, ki se v 100 s  stali zaradi toplotnega toka skozi valj. Specifična 

talilna toplota ledu je  
10,334 MJkg . 

Számítsa ki, mekkora a jég tömege, ha az a hengeren áthaladó hőáram miatt 100 s  alatt 

elolvad! A jég fajlagos olvadáshője  
10,334 MJkg . 

(1 točka/pont) 
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 Enak valj drsi po hrapavi podlagi. Pri tem se zaradi trenja sprošča toplota. Koeficient trenja med 
podlago in valjem je 0,40 . 

Érdes felületen egy ugyanilyen henger csúszik. Eközben a súrlódás miatt hő szabadul fel. A 
súrlódási együttható a henger és az alapfelület között 0,40 . 

 

3.7. Izračunajte, s kolikšno hitrostjo mora drseti valj, da bo na stiku med ploskvama nastajala 
toplota z enako močjo, kakršno ima grelec. 

Számítsa ki, mekkora sebességgel kell csúsznia a hengernek, hogy az érintkezési 
felületen keletkező hő teljesítménye ugyanakkora legyen, mint a melegítőé!  

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3.8. Izračunajte gostoto dušika pri temperaturi 10,0 C  in tlaku 1013 mb . Kilomolska masa 

dušika je  
128 kg kmol . 

Számítsa ki a nitrogén sűrűségét 10,0 C  hőmérsékleten és 1013 mb  nyomáson! A 

nitrogén móltömege  
128 kg kmol . 

(2 točki/pont) 
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4. naloga: Elektrika in magnetizem / 4. feladat: Elektromosság és mágnesesség 

4.1. Zapišite enačbo za povprečno moč izmeničnega toka in poimenujte količine, ki nastopajo v 
enačbi. 

Írja fel a váltakozó áram átlagteljesítményének egyenletét, és nevezze meg a benne 
szereplő mennyiségeket!  

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 
 
 Po daljnovodu prenašamo vhodno električno moč 120 kW . Efektivna vrednost napetosti je 

2000 V . 

A távvezetéken 120 kW belépési elektromos teljesítményt továbbítunk. A feszültség effektív 
értéke 2000 V . 

 

120 kW

2000 V

 

4.2. Izračunajte efektivni električni tok in amplitudo toka v vodniku daljnovoda. 

Számítsa ki a távvezeték vezetékében folyó áram effektív erősségét és amplitúdóját! 

(2 točki/pont) 
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 Zaradi upora daljnovoda se 3,0 %  vhodne električne energije spremeni v toploto, zato je izhodna 

moč na daljnovodu za 3,0 %  manjša od vhodne. 

A távvezeték ellenállása miatt a belépési elektromos energia 3% -a átalakul hővé, ezért a 
távvezetékben a kilépési teljesítmény 3% -kal kisebb a belépésinél. 

 

4.3. Izračunajte električno moč, ki se porablja na daljnovodu. 

Számítsa ki a távvezetékben felhasználódó elektromos teljesítményt! 

(1 točka/pont)  
 
 
 
 

4.4. Izračunajte električni upor daljnovoda. 

Számítsa ki a távvezeték elektromos ellenállását! 

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.5. Zapišite enačbo za električni upor žice in izračunajte presek vodnikov daljnovoda. 
Specifični upor snovi, iz katere so narejeni vodniki daljnovoda, je   

2 10,017 mm m . 

Dolžina vodnikov daljnovoda je  
36,0 10  m . 

Írja fel a huzal elektromos ellenállásának egyenletét, és számítsa ki a távvezeték 
vezetékeinek keresztmetszetét! A vezetékek anyagának fajlagos ellenállása 

  
2 10,017 mm m . A vezetékek hossza  

36,0 10  m . 

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 

4.6. Izračunajte prostornino vodnikov daljnovoda in njihovo maso. Gostota snovi, iz katere so 
narejeni vodniki daljnovoda, je  

38,9 g cm . 

Számítsa ki a távvezeték vezetékeinek térfogatát és tömegét! A vezetékek anyagának 

sűrűsége  
38,9 g cm . 

(2 točki/pont) 
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 Pri temperaturi 20 C   je dolžina daljnovoda 3000 m . Poleti se daljnovod ogreje na temperaturo 

50 C . 

 20 C   hőmérsékleten a távvezeték hossza 3000 m . Nyáron a távvezeték felmelegszik 50 C -
ra. 

 

4.7. Opišite, kako segrevanje vpliva na dolžino vodnika.  

Írja le, hogyan hat a felmelegedés a vezeték hosszúságára! 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 Izhodno moč pri napetosti 2,0 kV  priklopimo na sponke transformatorja, kakor kaže uvodna slika. 

 2,0 kV  feszültségnél a kilépési teljesítményt rákötjük a transzformátor kapcsaira, ahogy az a 
bevezető ábrán látható. 

 

4.8. Izračunajte, kolikšno je razmerje med številom ovojev primarne in številom ovojev 
sekundarne tuljave transformatorja, če je efektivna napetost na sekundarni strani 220 V .  

Számítsa ki az arányt a transzformátor primer és szekunder tekercsének menetszámai 
között, ha az effektív feszültség a szekunder oldalon 220 V ! 

(1 točka/pont)  
 
 
 
 
 
 
 
 

4.9. Izračunajte, kolikšna je amplituda napetosti na sekundarni tuljavi transformatorja, če je 
efektivna napetost 220 V . 

Számítsa ki a feszültség amplitúdóját a transzformátor szekunder tekercsén, ha az effektív 
feszültség 220 V ! 

(1 točka/pont)  
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 Od transformatorja prenašamo energijo do porabnikov. 

Az energiát a transzformátorból a felhasználókhoz továbbítjuk. 

 

4.10. V spodnji koordinatni sistem ustrezno označite osi in narišite časovno odvisnost omrežne 
napetosti pri porabniku za dva nihajna časa. Frekvenca omrežne napetosti je 50 Hz . 

Az alábbi koordináta-rendszerben megfelelően jelölje meg a tengelyeket, és ábrázolja a 
felhasználó hálózati feszültségét az idő függvényében két rezgésidőre! A hálózati 
feszültség rezgésszáma 50 Hz .  

(2 točki/pont) 

 VU

 st

0
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5. naloga: Nihanje in valovanje / 5. feladat: Rezgések és hullámok 

 Majhen zvočnik obesimo na dolgo, prožno vzmet tako, kakor kaže slika 1. Zvočnik ima skupno 
maso 200 gm  . Vzmet se zaradi teže zvočnika raztegne za 20 cmd  . 

A kicsi hangszórót felfüggesztjük egy hosszú rugalmas rugóra, ahogy az 1. ábrán látható. A 
hangszóró össztömege 200 gm  . A rugót a hangszóró súlya 20 cmd  -rel nyújtja meg. 

  

d

 

 

Slika 1: Zvočnik obesimo na vzmet in počakamo, 
da se umiri. 

1. ábra: A hangszórót felfüggesztjük a rugóra, és 
megvárjuk, hogy nyugalomba kerüljön. 

0

+

-

x

v

 

Slika 2: Zvočnik med nihanjem. 

2. ábra: A hangszóró rezgés közben. 

 

5.1. Izračunajte prožnostni koeficient vzmeti. 

Számítsa ki a rugóállandót! 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 Zvočnik izmaknemo iz ravnovesne lege tako, da ga dvignemo za 0 18 cmx   in spustimo, da 

zaniha. Privzemite, da niha zvočnik prvih nekaj nihajev nedušeno. 

A hangszórót 0 18 cmx  -re felemelve kimozdítjuk egyensúlyi helyzetéből, majd elengedjük, 

hogy rezegjen. Vegye úgy, hogy a hangszóró néhány kezdeti rezgése csillapítatlan! 

5.2. Izračunajte nihajni čas, s katerim niha zvočnik. 

Számítsa ki a hangszóró rezgésének rezgésidejét! 

(1 točka/pont)  
 
 
 
 

5.3. Izračunajte največji vrednosti hitrosti in pospeška zvočnika med nihanjem. 

Számítsa ki a hangszóró sebességének és gyorsulásának legnagyobb értékeit! 

(2 točki/pont) 
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5.4. Narišite grafe odmika zvočnika od ravnovesne lege, hitrosti in pospeška v odvisnosti od 
časa. Nihanje zvočnika začnemo opazovati v trenutku, ko se giblje skozi ravnovesno lego v 
pozitivni smeri navzgor (gl. sliko 2 na prejšnji strani). Grafe opremite z merilom in prikažite 
vsaj dva nihaja. Privzemite, da je v tem času nihanje nedušeno. 

Grafikonokkal ábrázolja a hangszóró kitérését egyensúlyi helyzetétől, sebességét és 
gyorsulását az idő függvényében! A hangszóró rezgését attól a pillanattól figyeljük, amikor 
pozitív irányban felfelé áthalad egyensúlyi helyzetén (lásd a 2. ábrát az előző oldalon). A 
grafikonokon tüntesse fel a méreteket, és mutasson be legalább két rezgést! Vegye úgy, 
hogy a rezgés ez idő alatt csillapítatlan!    

(4 točke/pont) 

 cmx

  st0

  
1 m sv 

  
2 m sa 

  st

  st

0

0

 

 
5.5. Izračunajte, za koliko večjo energijo ima zvočnik med nihanjem v primerjavi z energijo, ki jo 

ima takrat, ko miruje v ravnovesni legi. 

Számítsa ki, mennyivel több a hangszóró energiája rezgés közben, mint amikor 
nyugalomban van egyensúlyi helyzetében! 

(2 točki/pont) 
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 Če je nihanje dušeno, moramo za ohranitev začetne amplitude nihalu ves čas dovajati energijo. 
To storimo tako, da mu z roko vsiljujemo nihanje z vsiljeno frekvenco  . 

Csillapítatatlan rezgés esetén a kezdeti amplitúdó megmaradásához a rezgő tesnek 
folyamatosan energiát kell felvennie. Ezt úgy érjük el, hogy kézzel   kényszerfrekvenciájú 
rezgésre kényszerítjük. 

 

5.6. Na kratko opišite, kaj mora veljati za frekvenco vsiljenega nihanja, da bo nihalo v 
resonanci. 

Röviden írja le, milyennek kell lennie a kényszerrezgés rezgésszámának, hogy a rezgő test 
rezonanciában legyen!  

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 
 

5.7. Narišite graf odvisnosti amplitude nihanja nihala od vsiljene frekvence. 

Grafikonnal ábrázolja a rezgés amplitúdójának függését a kényszerfrekvenciától! 

(1 točka/pont) 
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Zvočnik med nihanjem oddaja ton s frekvenco zv 3400 Hz  . Hitrost razširjanja zvoka v zraku je 

 
1

z 340 m sc  . Sprejemnik zvoka (poslušalec) stoji navpično pod nihajočim zvočnikom. 

A hangszóró rezgés közben zv 3400 Hz   rezgésszámú hangot bocsát ki. A hang a levegőben  

 
1

z 340 m sc  sebességgel terjed. A hangfelvevő (hallgató) függőleges helyzetben a rezgő hangszóró 

alatt áll. 

 

5.8. Izračunajte valovno dolžino zvoka, ki ga oddaja 
 zvočnik.   

  Számítsa ki a hangszóró által kibocsátott hang               
  hullámhosszát!  

(1 točka/pont) 

0v

0x

0x

 

5.9. Izračunajte razmerje med najvišjo in najnižjo frekvenco zvoka, ki ga zazna poslušalec. 

Számítsa ki a hallgató által érzékelt hang legmagasabb és legalacsonyabb 
rezgésszámának arányát! 

(2 točki/pont) 
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6. naloga: Moderna fizika / 6. feladat: Modern fizika 

6.1. Z enačbo zapišite, od česa je odvisna energija fotona, in z besedami pojasnite količine v 
enačbi. 

Egyenlettel írja le, mitől függ a foton energiája, és szavakkal magyarázza meg az 
egyenletben levő mennyiségeket! 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 
 
 V zvezdah se sprošča energija zaradi zlivanja atomskih jeder. Najpogostejši proces je zlivanje 

vodika v helij.  

A csillagokban az atommagok egyesülése miatt energia szabadul fel. A leggyakoribb folyamat a 
hidrogén héliummá alakulása. 

 

6.2. Izračunajte, koliko energije se sprosti, ko iz štirih jeder vodika v procesu zlivanja nastane 
helijevo jedro. Masi vodikovega in helijevega jedra sta: p 1,0073 um  , He 4,0026 um  . 

Számítsa ki, mennyi energia szabadul fel, ha az egyesülés során négy hidrogénatomból 
héliummag keletkezik! A hidrogén- és héliummag tömegei: p 1,0073 um  , He 4,0026 um  . 

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 Del svetlobe, ki jo oddaja zvezda, nastaja pri prehodu vodikovega atoma iz energijskega stanja 

3n   v stanje 2n  . Energijo stanj vodikovega atoma lahko izračunamo po enačbi 

2
113,6 eV 1nW
n

    
 

. 

A csillag által kibocsátott fény egy része a hidrogénatomnak az 3n   energiaállapotból az 2n   

energiaállapotba történő átlépésénél keletkezik. A hidrogénatom állapotainak energiáját a 

2
113,6 eV 1nW
n

    
   

egyenlettel számíthatjuk ki. 

 

6.3. Izračunajte, kolikšna je valovna dolžina svetlobe, ki jo pri tem prehodu seva vodik. 

Számítsa ki, milyen hullámhosszú fényt sugároz ki a hidrogén ennél az átlépésnél!  

(3 točke/pont) 
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6.4. Kakšne barve je zgoraj opisana svetloba?  

Milyen színű a fent leírt fény? 

(1 točka/pont) 
 
 
 
 
 
 
 

 Neka zvezda ima polmer 61,2 10  kmr    in temperaturo površja 6200 KT  . Vzemimo, da 

zvezda seva kot črno telo. Površina krogle je 24S r  . 

 Egy csillag sugara 61,2 10  kmr   , felületének hőmérséklete pedig 6200 KT  . Tételezzük fel, 

hogy a csillag fekete testként sugároz! A gömb felszíne 24S r  . 

 

6.5. Izračunajte, kolikšen je svetlobni tok, ki ga oddaja zvezda. 

Számítsa ki, mekkora fényáramot ad le ez a csillag! 

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 V oddaljenosti 6250 10  kmd    okrog zvezde kroži planet. 

A csillag körül, 6250 10  kmd    távolságban egy bolygó kering. 

 

6.6. Izračunajte, kolikšna je gostota svetlobnega toka, ki z zvezde prihaja do planeta. 

Számítsa ki a csillagból a bolygóra érkező fényáram sűrűségét! 

(2 točki/pont) 
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 Masa zvezde je 309,6 10  kg . 

A csillag tömege 309,6 10  kg . 

 

6.7. Izračunajte obhodni čas planeta okrog zvezde. 

Számítsa ki a csillag körül keringő bolygó keringési idejét! 

(2 točki/pont) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6.8. Izračunajte hitrost, s katero potuje planet po svoji orbiti. 

Számítsa ki azt a sebességet, amellyel a bolygó a pályáján halad! 

(2 točki/pont) 
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